
                                                                                 Al Vice Segretario Comunale 
 

Maurizio Redondi 
 

Al Presidente del Consiglio Comunale 
 

Gianluca Giossi 

 
 

 
 
 

Il sottoscritto consigliere Carlo Cattaneo presenta la seguente interrogazione e chiede di 
inserirla all'OdG del prossimo Consiglio Comunale 

 
 

ACCESSO CIVICO E GENERALIZZATO: QUALI SONO LE INIZIATIVE  SIN QUI 
INTRAPRESE DAL COMUNE PER PROMUOVERE LA LORO EFFETTIVA 

ATTUAZIONE ?   
 
 
- Premesso che: 
 
l'art. 5, comma 1, del D.lgs. 14 marzo 2013, n. 33, così come modificato dall’art. 6 del D. 
Lgs. 25 maggio 2016, n. 97, prevede l'istituto dell' accesso civico,  attraverso il quale viene 
riconosciuto il diritto di chiunque a richiedere documenti, informazioni o dati che le 
Amministrazioni Pubbliche, pur avendo l'obbligo di pubblicare, abbiano omesso di diffondere 
e di rendere noti alla Comunità; 
 
lo stesso art. 6 del medesimo D. Lgs. 25 maggio 2016, n. 97 introduce, all’interno del citato 
D. Lgs. 14 marzo 2013, n. 33 (art. 5, comma 2),  il nuovo istituto dell' accesso 
generalizzato,  riconoscendo il diritto di chiunque ad accedere a tutti i dati, documenti e 
informazioni detenuti dalle Pubbliche Amministrazioni, senza la necessità di essere titolari 
di situazioni giuridicamente rilevanti. 
 
l’art. 34 dello Statuto Comunale impegna l’Amministrazione “a fornire, tramite idonei mezzi 
e anche mediante supporto informatico, l’informazione sulle attività amministrative del 
Comune e a sollecitare  in tal senso anche Enti ed organismi partecipati al fine di consentire 
la più ampia partecipazione dei singoli e delle loro formazioni sociali”. 
 
- Considerato che sia l'accesso civico che quello generalizzato hanno l'evidente e precisa 
finalità di implementare i livelli di partecipazione e di controllo dei cittadini per promuovere il 
buon andamento e l'imparzialità dell'azione amministrativa; 
 
- rilevato che moltissime Amministrazioni Pubbliche, anche locali, hanno da tempo avviato 
un ampio e significativo processo di riorganizzazione per consentire a chiunque la concreta 
ed effettiva praticabilità dell'accesso civico e generalizzato; 
 
Alla luce di queste premesse, 

 
 



SI  CHIEDE    
 
 

1) se l'Amministrazione Comunale, allo scopo di facilitare l’accesso civico, non ravvisa 
l’urgenza di arricchire le scarse informazioni presenti nel proprio sito istituzionale (Sezione 
“Amministrazione Trasparente – Altri contenuti – Accesso civico) con elementi più puntuali, 
completi ed esaustivi 
 
2) per quanto riguarda l’accesso generalizzato, se il Comune intende realizzare 
prontamente e tempestivamente all’interno del sito istituzionale, come ben evidenziato con 
deliberazione ANAC n. 1309 del 28 dicembre 2016 e con Circolare n. 2/2017 del Ministro 
per la semplificazione e la  pubblica Amministrazione, un’apposita Sezione dedicata alla 
disciplina di questa tipologia di accesso in cui siano presenti, con la dovuta puntualità e la 
necessaria completezza, tutte le informazioni per rendere fruibile tale specifica forma di 
partecipazione del cittadino. 
 
 
3) se è intendimento dell’Amministrazione proporre  un rinnovato Regolamento di accesso 
civico e generalizzato, aggiornato e completo, che tenga conto delle nuove disposizioni di 
cui al già citato D. Lgs. n. 97 del 2016 (Il sito Internet del Comune pubblica un Regolamento 
sull’esercizio del diritto di accesso limitato ai documenti amministrativi, approvato con 
deliberazione consiliare n.57 del 23.09.2008,) 

 
4) Se sono, comunque, già stati individuati e adeguatamente fatti conoscere gli Uffici 
preposti a ricevere le domande di accesso civico e generalizzato, a valutare le istanze e a 
decidere su eventuali richieste di riesame. 
 
5) se è già stata predisposta e divulgata la modulistica per agevolare il diritto di accesso 
civico e generalizzato e per presentare eventuali richieste di riesame 
 
6) se, nell’ambito dell’organico, sono già state formate idonee risorse professionali 
specializzate nella trattazione delle singole domande di accesso civico e generalizzato. 
 
7) se l’Amministrazione Comunale non avverte la necessità di disporre un riordino generale 
del sito Internet che, al momento, appare come una “sommatoria” indistinta e indifferenziata 
di notizie, con l’inevitabile conseguenza di precludere al Cittadino un’ordinata acquisizione 
delle informazioni di cui necessita. 
 
 

 
Carlo Cattaneo 

Consigliere Comunale 
 

 

……………………………………………. 


